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Politika és társadalom.
A közdolgok iránti érdeklődés alapja 

az egyének állampolgári minőségében gyö­
keredzik, Mig a nagy mindenség, a ter­
mészet jelenségeinek és titkainak vizsgá­
lata a kutató észre, tehát tisztán emberi 
természetünkre vihető vissza; az állam 
szervezetének, feladatainak s ezek megol­
dására törekvő munkásságának ismerete 
azon körülményen alapszik, hogy az ál­
lamnak mindnyájan tagjai vagyunk. 8 mert 
az állam anyagát az egyének és ezek kü­
lönböző társadalmi körei alkotják, az egyén 
és állam jóléte és czélja között a legszo­
rosabb kölcsönösség áll fenn, egyiknek 
haladása, vagy csökkenése, a másiknak 
szükségképeni haladását, vagy csökkenését 
involválja, hisz minden élő Organismus 
csak a részek közremunkálása által fej­
lődhetik. a részek betegsége az egészre 
hat vissza. Ha igaz, hogy »L etat c’est 
l’homme« vagyis az állam élű egyén na- 
gyobhitott mértékben, ha igaz, hogy az 
all am bennünk s általunk él, szabad-e he­
lyes volna-e bárkitől is megtagadni azon 
jogot, hogy tájékozást szerezzen a köz­
ügyekben, megismerje az állam munkás­
ságát s e munkássága feltételeit? Vagy 
midőn a polgár szavazatával a közdolgok

irányzására nyer befolyást, helyes-e, ha 
az alkotmányi és jogi élet alapos ismerete 
nélkül, vagy legalább az intelligentia bi­
zonyos színvonalának elérése nélkül gya­
korolja e kétségtelenül lefontosabb politi­
kai jogát. A láuglelkü Rousseau az állam 
keletkezését s főleg az államjog alapelveit 
tárgyazó örökre emlékezetes »Contra so- 
cialcc-jának előszavában azt mondja, hogy 
az emberre már pusztán szavazási joga 
rárój ja azon kötelességet, hogy tájékozza 
magát a közügyekben. S ez tény. — Az 
ember nem olvad ugyan be minden tekin­
tetben a közéletbe, mindig marad oly köre, 
hova az állam nem nyúlhat be saját fenn­
állásának koezkáztatása nélkül; de mind­
emellett az államélet hatásától lehetetlen 
elzárkóznia. Vagy midőn életével, adójá­
val, munkájával áldozik a hazának, midőn 
oly kérdésekről van szó, melyek az ő élet­
kérdései, nem áll-e érdekében minden 
megengedett eszközöld:;!, oda törekedni, 
hogy e kérdések reá nézve is legelőnyö­
sebb megoldásokat nyerjék, s hogy a kor­
mány, mint az állami cselekvés gyúpontja 
mindig a közjót tartsa szem előtt s ne 
tegyen oly intézkedéseket, melyek pusz­
tán saját hatalmának megszilárdítására 
szolgálnak.

Nem mondhatjuk ugyan, hogy a po­
litikával való foglalkozás politikai diskus- 
siók, ephemer értékű czikkek elég bizto­
sítékot képeznének erre nézve, hisz az 
államügyek helyes intézésének központja 
és vezetője a parlamentben, nem az egyes 
emberben keresendő. A Parlamentarismus 
értelmében van hivatva a nemzet érdekeit 
szem el tt tartani és kifejezésre juttatni, 
de ez csak úgy lehetséges, ha a parla­
ment többsége igazán a nemzeté, ha tag­
jai igazán a nemzet független akarata 
folytán jutottak ide, a mi a mai választási 
corrnptió mellett alig hihető. Igaz, hogy 
alkotmányos államban, minő a mienk is, 
az alkotmányi biztosítékok egész sora áll 
fenn, arra szolgálva, hogy a nemzet tör­
vény által biztosított jogai csorbítatlanul 
fennmaradjanak; de mindezek daczára nem 
fordulhat-e elő az a lehetőség, hogy a tör­
vények kerülő út ikon, téves sz ölemben 
magyaráztatnak s igy a többség hatalmi 
politikája folytán a Parlamentarismus da­
czára a nemzet akaratától eltérő, sőt azzal 
homlokegyenesen ellenkező institutiók cre- 
áltatnak.1 Vagy a közelmúlt években 
megalkotott véderőtörvény, konsuli bírás­
kodás. nem ezen állításunkat látszanak-e

I Intézmények teremtetnek.

A SZABADSÁG TÄRCZÄJA.
Ilmirán.

Ilmiránnale hívják. Egy mosolygó angyal 
(gyöngyvirágról szedett ragyogó harmattal 

Keresztelte meg.
Nem földön született. Menyországi kertben 
Szülte az illatos, ibolyás berekben 

Egy májusi regg.

Árválányhaj ágyon, liliom párnákon 
Lebegett a picziny próbálgató szárnyon 

Társai között.
A kik körül lengték daloló ajakkal ;
S játszva enyelcgtnk c tündér alakkal 

Napsugár mögött.

Csillaggal labdáztak szivárvány körömiben, 
Futosva rejtelmes, észbontó örömben 

Pajzán kedvéért.
Rózsás bárány-felleg hintájára tették;
S a repülő bohó kis angyalt nevették 

Félénkségéért.

Aztán engesztelték; földiszitve keblét 
Amaránt virággal, hogy örök szerelmét 

Jelképezze ez.
Kalandoztak vele a hetedik égben,
Hol gyönyör tengeren fénylő semmiségben 

Örök üdv evez.

\ Es a kis hálátlan a mennyiirt elhagyta ;
I Szelíd holdnak fényét társává avatva 

A földre leszállt.
\ Itt jár, kel előttem szelíd, szép arczáival,
S csillagsugárt szóró szeme sugarával 

Szivembe talált.

Hogyha édes álom. borítja rám leplét,
Vagy ébredés nyitja előttem meg keblét 

Alikor száll imám. —
Lelkem hozzád röppen szerelmet, lehelve;
S fölötted őrködik folyton vei ed kelve. — 

Angyal Ilmirán . .
Pásztor Zoltán.

A kandalló mellett.
— Besz lyke. —

Irta: Lőcsei Emma.

Alkonyodott.
A nap utolsó sugara euyelgve játszott még 

a kandalló párkányán álló kis szobrocskákkal, 
aztán ez is távozott és sötét árnyék vonta be 
a csendes szobát.

Hintaszékemben ültem a kandalló mellett 
és félig csukott szemekkel átadtam magamat a 
„dolce favniente“-nek.*

Csak az ingaóra egyforma ketyegése és az 
elszenesedő fa ropogása volt hallható, más 
hang nem zavarta meg a békés csendet.

Egyszerre azonban halk suttogást h allot,-
# Dolce farniente = édes semmit tevés.

tam; finom érczhangocska ütő meg fülemet és 
midőn felemeltem szempillámat, láttam, hogy a 
kandalló mellett álló tűzfogó épen élénken be­
szélte a kandallón álló kis szobrocskáknak:

„Jól van uraim és hölgyeim, ma bevál­
tom ígéretemet és elmesélem Ottillia kisasz- 
szony történetét, ki ezelőtt három évvel lakta 
ezt a szobát.

Szép volt, igen szép !
Sötétkék méla szemei a gyengén hajlott 

orr és a finom ajkak hosszúkás gyengéd arczá- 
j nak kimondhatatlan bájt kölcsönöztek; tiszta 
j homloka fölött a legszebb arany fonadékokból 
dús korona diszlett. Mozgásai telve voltak kel­
lemmel és megjelenése mindenkire jóltevően ha­
tott. Itt a háznál is igen kedvelték és család­
tagnak tekintették.

Ottilia a ház legnagyobb leányával min­
den mulatságon részt,vett, és nem egv hódítást, 
tett a csinos társalgónő is. A fiatul emberek 
között, kik a házat leginkább látogatták, volt 
— amint ezt nőnemtől, a szénlapáttól hallot­
tam, mely a többi szobákban is megfordult, — 
báró Urváry Arthur a ház távoli rokona is, ki 
a mint suttogták, Anna kisasszony miatt, ki 
bájos rózsabimbóhoz hasonlított, nemrég meg­
emlékezett a rokoni viszonyról és meglátogatta 
a családot. Urváry báró Anna rokonával nem 
rég egy bálon ismerkedett meg, melyen részt 
vett társalgónőjével Ottilia kisasszonynyal.
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igazolni ? A harmadik faktorról alkotott 
elmélet nem a legkárosabb interpretatiója-e2 * 
hazánk közjogi törvényeinek?

E szempont az, a mi az államélet 
működésének vizsgálatát, titkainak kuta­
tását, szóval a politikát igazolja.

Az óvilág két legnagyobb nemzete, 
melynek alkotásai mint sok más téren úgy 
a társadalmi és állameszmék tekintetében 
is oly szellemgazdagságról tesznek tanú- 
bizonyságot, a görög és római, nagy súlyt 
fektetnek a politikára. A görögök jelszava, 
hogy »nagyobbszeríí dolog az államnak, 
mint az egyénnek ügyeivel foglalkozni,« 
sőt állami berendezésük hibája épen abban 
állott, hogy az állam elnyelte az egyént, 
az egyén jogai elenyésztek az államhata­
lom mindenhatóságával szemben

A rómaiak minden alattvaló legfőbb 
és legszentebb kötelességének tartották a 
törvények és állami institutiók3 ismeretét; 
mindkét nemzetnél a közélet a legnagyobb 
nyilvánosság világánál fejlődött.

Mi magyarok sem panaszkodhatunk 
a politikai érzék hiányáról. Senki sem von­
hatja kétségbe, hogy politikus nép vagyunk; 
minden értelmes embernek van politikai 
elve, meggyőződése. S ezt nem hogy ká­
rosnak, de üdvösnek kell tartani; óva­
kodni kell azonban mint mindenütt, úgy 
itt is a túlzásoktól.

Nagyon helyesen jegyezte meg po­
zsonyi beszédében a nemzeti párt vezére, 
hogy az alsóbb néposztályokat fel kell vi­
lágosítani, tájékoztatni. Ezeket egyrészt az 
anyagi gondok, s a szükséges szabad idő, 
az értelmi fejlettség s iskoláztatás hiánya 
akadályozzák abban, hogy önmagoknak 
helyes képet alkothassanak a közíigyek- 
ről. Felvilágosítás nélkül ez eszméket 
előttük köd takarja s a mennyiben ezek 
mégis politizálnának, olyan osztály állana 
elő, mely épen azért elégedetlen minden 
létezővel, szidja az államot, az államfér­
fiakat, a pártokat, az ipart, kereskedést, 
mert előtte mindez semmi; mint azt a hi­
res angol socziolog Herbert Spencer egyik

2 Magyarázat. — 1 Intézmények.

müvében („The study of sociology“ I. 
fejezet) érdekesen leírja.

De állami intézményeink is olyanok, 
melyek a polgároknak közdolgok iránti ér­
deklődését megkívánják. Már a vérszer­
ződés 3. pontja a nemzet szabad tagjainak 
az állam ügyek I eni részvételét biztosítja s 
hogy a nemzet a főhatalmi agakban való 
részesedéstől nem volt elzárva, azt mindenki 
tudja, ki alkotmányi és jogi institutiónkat 
kevéssé is ismeri. S ha egyes uralkodók, 
mint II. József tiz évig tartó absolut kor­
mányzata alatt az állami intézmények fel­
függesztettek, ennek eredménye is csak a 
nagyobb reactió4 lön, a jogaira féltékeny 
nemzet egyre nagyobb súlyt fektetett füg­
getlenségének állami önállóságának meg­
őrzésére és biztosítására.

S a politika nemcsak az egyénben, 
hanem a társadalom különböző köreiben 
is feltalálható. Egy egyházi, iskolai, gaz­
dasági iparkört nem lehet tagjaitól külön 
választani, hisz ugyanazon ember mint ál­
lamtag s mint e körök tagja szerepel. Min­
den ily alakulat félti a maga jogait auto­
nómiáját,5 s csak természetes, ha odatörek­
szik, hogy számára is a szabad mozoghatás 
biztosittassék, a legczélszervibb állami ins­
titutiók alkottassanak. Nem ezt bizonyitja-e 
az el keresztelés kérdése, melynek megol­
dását a lierczegprimás a közel jövőben ki­
látásba helyezte?

Hogy a közdolgokkal foglalkozó, azok 
iránt érdeklődő polgárok egyetértő véle­
ményen nincsenek, az is érthető. A párt­
élet adja meg a politika elevenségét, e 
nélkül az állam egy óramű lenne, mely 
nap nap mellett ugyanazon munkát ismétli. 
Mindenki tudja s érzi az ellenzéki pártok 
szükségességét. S hála Istennek ma már 
a közvélemény is megért arra, hogy a 
függetlenségi pártot s azok tagjait sem te­
kinti forradalmároknak mindenki, ki e párt 
elveivel tisztában van; tudja, hogy ez nem 
akarja fenekestül felforgatni az állami ren­
det, élére állítani a vallási kérdéseket, út­
ját állani minden haladásnak, hanem min­

den megengedett eszközökkel oda törek­
szik, hogy az ország önállósága külkép­
viselet, hadügy, ipar, kereskedelem szóval 
a legfontosabb állami ügyekben minden 
téren kifejezésre jusson, s hogy az a po­
litika, mely mindezen czélok érvényesíté­
sét gátolja, a kisebbség működését minden 
módon megakadályozn törekszik, minél 
előbb leszoruljon, s hogy egy igazi, a nem­
zet függetlenségének állami önállóságának 
megfelelő rendszer jöjjön létre. Ez eszmék 
diadalra juthaiásának legfőbb eszközét lát­
hatjuk a függetlenségi párt tagjainak or­
szágszerte megindult szervezkedésében, s 
men igaz a „viribus unitis“6 elv : bizonyos, 
hogy e nemes íörekvésnek eredménye som 
késhetik sokáig! Z)r. Zsindely István.

o Egyesült erővel.

4 Visszahatás. önkormányzatát.

Lapunk olvasói valószínűleg ismerik azo­
kat a férges gyümölcsöket, melyek a „Borsod- 
megvei Lapok“ korhadni kezdő fájáról a Golcz 
Julián rázására éretlenül szoktak lehullani. Eb­
ből a fajtából vendégli meg a szerkesztő űr 
azokat az inyenczeket, kik az ilyenekért is kész­
pénzzel szoktak fizetni. „A hét“ czim alatt 
megjelenő czilekében gónyt fiz lapunkból, elne­
vezvén azt Szabadszájnak, gúnyt űz az 1848-ból, 
hogy kiemelje az 1867-et. Talán fáj neki, hogy 
a mi szájunk szabad ? Mi nem irigyeljük tőle 
a szájkosarat. Gúnyt űz lapunk egyes rovatai­
ból, s bennünk nem a vele ellenkező nézetű 
politikust, hanem a magánembert bírálja és 
szeretné magával a pocsolyába rántani. Mi erre 
a térre őt követni nem fogjuk; mert tudjuk 
azt, hogy az, a ki a sárban meghempergőzik, 
csak a hozzá közel állókat piszkolhatja be; 
hemperegjen tehát ő kedve szerint, mi olyan 
távol állunk tőle, hogy bemocskolásától mentve 
érezhetjük magunkat.

Nekünk a magán emberrel nincsen dolgunk, 
csak a kormány segély ben részesülő lappal. Mi 
csak azt kérdezzük, a mihez mint adófizető 
polgároknak némi jogunk is van, hogy kap-e a 
lapja államsegélyt ? mi csak arra hivjuk fel, hogy
mondja ki világosan, hogy lapja 
az állami pénztárból sohasem 
kapott semminemű közvetítés

Egy este elmerengve tilt Ottilia itt a 
kandalló előtt és engem időről időre a parázsba 
taszított, úgy, hogy már igen melegem lett, 
ekkor kopogtak az ajtón és egy elegáns fiatal 
ember lépett be.

Ottilia feltekintett és annyira megijedt, 
hogy hirtelen elejtett engem és én egyenesen 
a benyomuló lábára estem.

»Báró ur, hogy merészel engem még szo­
bámban is felkeresni és alkalmatlankodni ? — 
kiáltá Ottilia és büszkén hátraveté fejét.

„Nagyséd kényszeritett e lépésre, mert 
találkát kérő soraim daczára kitért előlem! — 
Most azért jöttem, hogy végre hallgasson meg 
engem, hogy megmondhassam önnek, miszerint 
forrón szeretem és ostromlásaimmal nem akarok 
felhagyni, míg szerelmét ki nem vivőm, inig 
meg nem Ígéri, hogy enyém lesz.

Urváry báró szenvedélyében letérdelt Ot­
tilia előtt.

Ottilia visszalépett és határozott, de sze­
líd reszkető hangon felelte: „A mit már egy­
szer mondtam önnek, báró ur, újra ismétlem, 
hogy azon érzelmeket, melyeket ön irányom­
ban táplál, nem viszonozhatom és felesége nem 
lehetek, nem szabad lennem! Társadalmi állá­
sunk sokkal különbözőbb és én sokkal büsz­
kébb vagyok, mintsem hogy oly családba betola­
kodjam, melyben csak tűrve fogadtatnám.

Ottilia e szavainál „feleség“ a báró arcza

lángvörössé lett ; biztosan a kandalló tüze 
okozta azt.

Ottilia nem vette észre.
Hisz családom majd kibékülne és titkon 

is megesküdhetnénk, kezdó Urváry báró bizony­
talan zavart hangon.

Ottilia megdöbbenve tekintett fel.
Most borzasztó gondolat villanhatott át 

agyán, mert halotthalványnvá lett és homlo­
kához kapott; aztán felemelkedett és végtelen 
büszke mozdulattal muta’ott az ajtóra, mire 
Urvárybáró egészen zavartan és „quelle horrible 
pruderie-“t.* mormolván, elhagyta a szobát.

Abban a pillanatban azonban vége lett 
Ottilia erejének.

Nyögve visszab any átlőtt karszékébe és 
arczát kezei közé te me te'.

„Oh leáuysziv, mily hiú vagy !“ — rnondá 
halkan. — Azt hittem, az ő szép meleg szavai 
mind tiszta lélekből származnak és bár a le­
mondás kötelességét mindég szem előtt tartot­
tam, mégis szivem boldogságban úszott sze­
relmi suttogásánál. . . .

És ezért az emberért figyelmen kívül 
tudtam hagyni oly hű és odaadó szivet, mint 
Kemény jószágigazgatóét! Most látom be csak, 
mily magasan áll Kemény a báró fölött az ő 
egyszerű, derék modorával. . . .

„Isten veled hát édes álmom, felébredtem!
* Mily rettentő álmagatavtás,

Ezen szavakkal egy kis levélkét húzott 
ki zsebéből és a lángok közé dobta. Segítsé­
gé vei mélyen betaszitottam a parázsba és szo­
rosan tartottam, inig csak a legutolsó hetük 
füstbe nem szálltak fel.

** *
Másnap megtudtam, hogy Ottilia úrnő­

jével értekezett és este Ottilia eljegyzését ün­
nepelték Kemény jószágigazgatóval, egy igen 
derék emberrel, ki már régen törekedett Otti­
lia kezét megnyerni.

Urváry báró nem volt jelen az eljegyzés­
nél ; ő a legrosszabb hangulatban, miután a 
szolgaszemélyzetet majdnem agyonkinozta és 
reggeli lovaglásánál egy lovat majdnem tönkre 
lovagolt, még a nap folyamában, „elmulaszt- 
hatatlan ügyek miatt“, a mi t állitá, elutazott.

Ottiliától a salonhan, hol háziura mint 
Kemény jószágigazgató jegyesét mutatta be 
neki, feszes, gőgös meghajlással búcsúzott. Ez­
alatt Anna kisasszony az ablakfülkében állt és 
a fel-feltoluló könyecskéketa viss zafojtotta; Ar­
thur rokona oly futólag vett búcsút tőle! 0, 
azért haragudni fog rá és nem is gondol többé 
rá, bizonyosan nem !

*
* *

Egy évre ezen esemény után itt a szobá­
ban a kandalló mellett két fiatal hölgy állt.

Az egyik Anna kisasszony, egy gyönyörű 
! kis babát, k;s keresztleányát dédelgette.
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útján semminemű segélyt és 
nem kap ez idő szerint sem.

Azt hiszi ön, hogy a G >lcz Julian köpö­
nyegébe burkolózva, a mi rovataink beosztását 
gúnyolva, meggyőzi ön olvasóit arról, hogy ál­
lításaink ellen érvekkel harczolt, elveink ellen 
elveket állított? Ez lenézése azoknak, kik lap­
ját olvasni szokták. Mi okát adtuk annak, hogy 
miért tartottuk önt az állami segély megér­
kezése előtt függetlenségi érzelműnek; okaink 
ellen a politikai meggyőződés változandóságat 
hozta fel mentségére; sőt némileg még tagadni 
is merte állításunk igazságát; és most azt ál­
lítja, hogy mi nem feleltünk meg az ön kér­
déseire. Tegye fel azokat a kérdéseket úgy, 
mint tiszteséges emberek szokták; akkor meg 
fogjuk adni azokra feleletünket, vagy befogjuk 
azt is vallani, ha valamelyikre felelni nem 
volnánk képesek.

Azután tessék védeni a szabadelvű párt 
elvét, mi meg védelmezzük a magunk pártjáét; 
de azt fontosnak tartjuk állami szempontból 
világosságra hozni, hogy a két párt lapja kö­
zül melyikét tartja fenn a közönség és melyi­
két. az állam pénztára. Szükséges pedig ezt tudni 
azért, mert az olvasók is jobban tájékozhatják 
magukat, ha tudják, hogy az általok olvasott 
czikk meggyőződésből iratott-e, vagy drága 
pénzért.

Már szedegetheti a fát ahoz a tűzhöz, 
melyen gyenge karját el akarja égetni a kis 
Múcius.

KÜLÖNFÉLÉK.
-- Hózser Kálmán megyei aljegyző mi­

niszteri segédfogalmazói ranggal főispáni tit­
kárrá neveztetett ki, s ilyenül Borsod vármegye 
főispánjához osztatott be.

— Kubinyi Aladár rimaszombati ügyészt 
a király a rimaszombati törvényszék elnökévé 
nevezte ki.

— Hunyor Sámuel miskolczi lakost a m. 
kir. pénzügyminiszter az egri kataszteri helyszi- 
nelési felügyelőséghez másodosztályú pénzügyi 
fogalmazóvá nevezte ki.

— A Zemplénvármegyei függetlenségi párt 
ápril 19-én alakúié gyűlést tartott Sátoralja­
újhelyben. Elnökké választották Dr. Lengyel 
Endrét, alelnökké Dr. Sebőn Vilmost, jegyzővé 
Kun Béla sárospataki jogtan árt; 25 tagból 
álló igazgatóságot is választottak.

„Tudod-e kedves Ottiliám, mondá most 
Anna kisasszony, megállvan a fiatal anya előtt, 
kinek vonásain a valódi boldogság lehelete 
látszott, hogy egy évvel ezelőtt közel voltam 
ahhoz, hogy Arthurba bele szeressek ? Hittem 
az ő szép szavainak és ha most gondolkozom 
felettök, azt hiszem, hogy tulajdonkép nem so­
kat törődött velem.“

Ottilia hallgatott.
„Szerencsém volt, hogy mama Máli néni­

hez küldött, különben sok könyet ejtettem 
volna még Arthur miatt, ott megösmerkedtem 
az én kedves, kedves Edémmel, kit holnap be­
mutatok neked. Oh, mily büszke és boldog va­
gyok, hogy menyasszonya vagyok. Nemde, Otti­
liám, te is szereted férjedet, mint én jegyesemet?

„Teljes telkemből!“ felelte bensőséggel, 
a fiatal asszony.

*
* *

Mi lett ugyan a báróból ? kérdé egy ki­
váncsi hölgyecske, mely rokokókosztümben állt 
a kandalló párkányán.

„A báró utazni ment és amint“ . . , .
Ebben a pillanatban éles világosság érinté 

szemeimet, felnyitottam és megpillantottam az 
inast, ki a lámpát a szobába hozta. A kandalló 
tüze elenyészett, tüzfogó és szobrocskák nyu­
godtan álltak helyükön és nem halhattam többé 
a báróra vonatkozó feleletet.
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— Az osztrák magyar bank magyar al­
kormányzójává Madarassy Pál neveztetett ki, a 
ki a pénzügyi közigazgatási bíróság elnöke volt.

— Olasz miniszterváltság véget ért. A 
kabinet ápril 19-én következőleg alakúit meg: 
Rudini miniszterelnök és külügyminiszter, Ni- 
cotera belügyi, Luzzati kincstári, Catolini pénz­
ügyi, Branca közműnkntlgyi, Ricoti tábornok 
hadügyi, Jan-Bon tengerészeti, Genala közok­
tatási, Chimirri igazságügyi miniszterekké nevez­
tettek ki.

— Előléptetés. A városunkban lakó vas­
úti hivatalnokok közül a már korábban emlí­
tetteken kívül többen részesültek előléptetésben ; 
ezek : Papik Sándor ellenőr, Jersó Imre és Szu- 
lovinyi Gyula hivatalnokok, Balázs Miksa állo- 
másfonök helyettes, Marzsó Károly, Sulzberger 
Zsigmond, A\ iegner Gyula és Menczer Árpád 
segédmérnökök, Bajza István, Kalas Alajos, Ji- 
lek Károly, Bajkor Béla, Bayerl Károly, Wal­
ter Kálmán, Rácz Ferencz és Marzsó Kálmán.

— A borsod-miskolezi club rendes köz­
gyűlése ápril 24-én délelőtt 10 órakor lesz saját 
helyiségében. Tárgyai lesznek : az igazgatóság 
és számvizsgáló bizottság jelentése, az igazgató 
és választmány megválasztása.

— Halálozás. Kazay Lászlót, vármegyénk 
köztiszteletben álló pénztárnokát, súlyos csapás 
érte. Anna nevű leánya, Kluka Antalné, élte 
20-ik évében, boldog házasságának 6-ik havában 
nehány napi szenvedés után örök állomra huny­
ta szemeit. Temetése ápril 23-án délután 4 óra­
kor leend. Fájdalommal telt férje, szülői, 4 
testvére, nagyatyja, apósa, anyósa és számos 
rokonai siratják a halál sujtoló keze által oly 
korán letört nviló virágot. Csendes legyen siri 
álma; a megsebbzett szivekre hozzon enyhtt- 
letet a szomorkodók egyedüli vigasztalója.

— Temetés. April 21-én 4 órakor kisér­
ték örök nyugalomra Czakó Lajos volt borsod- 
vármegyei és később királyi főmérnök holt 
testét, ki ápril 19-én hosszas szenvedés után 
élte 76-ik, házassága 37-ik évében hunyta sze­
meit örök álomra. Öregsége miatt pár évvel 
ezelőtt már nyugalomba lépett. Bor sodvármegye 
útjainak jó karban tartása kiváló gondját ké­
pezte, miről a legfensőbb királyi elismerés is 
tanúskodott annak idejében. Özvegye, 3 fia, 2 
leánya, 1 veje, 2 menye, 3 unokája és számos 
rokonai és tisztviselői gyászolják a köztiszte­
letben álló férfiú elhunyták

— Temetés. Ápril 22-én délután 4 órakor 
temették el Imri Sámuel tiszteletben megöre­
gedett polgártársunkat, ki ápril 20-án hosszas 
szenvedés után élte 72-ik, boldog házassága 43-ik 
évében hajtotta le fejét örök nyugodalomra. 
Özvegye, egy veje, unokái és rokonai gyá­
szolják az elhunytat, kit számos tisztelői kisér­
tek ki az avasi sirkertbe, csendes pihenő helyére.

— Hová valók a tanítók ? Egy városunk­
ban már régóta hivataloskodó felekezeti tanító­
nak bizonyos ügyben illetőségi bizonyítványra 
volt szüksége. Áz illető városi hivatalnokhoz 
fordult tehát, de az nem adott neki; mert a 
tanitók nem fizetnek községi pótadót, tehát vá­
rosunk lakosaiul nem tekintetnek. Azután szülő­
falujához fordult; az meg azért nem adott neki 
bizonyítványt, mert már onnan régen elkerült. 
Most tehát már az illető azon töri a fejét, hogy 
tulajdonképen hová való is ő ? — Igazán mo­
solyognunk kellene ezen dolog felett, ha any- 
nyira komoly és elszomorító nem volna azokra 
nézve, kik igazán száraz kenyerükért olyan fá­
rasztó és olyan nemes munkát végeznek. És 
mégis azt állítják némelyek, hogy a szép ma­
gyar hazában mindenek ékesen és szép renddel 
folynak!

— Óvónő. A bölcsödé helyiségében felállí­
tandó óvodához óvónőül 28 pályázó közül S a 1- 
1 a y Zsuzsannát választotta meg a választ­
mány. A megválasztott jelenleg a nagyváradi 
óvodában van alkalmazva, 21 éves, ref. vallási!, 
szatmárvármegyei születésit.

— A miskolczi közép kereskedelmi Iskola
növendékei ápril 7-én in dúltak el Fiúméba, 25 
tanúló és 10 tanár és tanárnő ment együtt 
8-án reggel értek hazánk egyetlen és még ma 
is kérdés alatt levő kikötő városába : ott ven­
déglőbe szálltak. Délután megnézték a fiumei 
gyárakat; ezek közt a petroleum finomító, rizs- 
lián tó gyárat és az arzenált, ápril 10-én hajón 
Abáziába mentek; estére ismét Fiumébe tértek 
vissza. 11-én Triestbe mentek, hol két napi 
időzésök alatt a fontosabb nézni valókat meg­
nézték. Triestből tizenhármán Velenczébe men-
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tek vasúton, s három napi időzés után hajón 
tértek vissza. Azok, kik Triestben maradtak, 
ápril 15-én bevégezték tanúlmányi útjokat. 
Közülök nehanyan Budapesten is töltöttek egy 
pár napot. A kirándúlás alatt többek közt arról 
beszélgettek, hogy a jövő évben a Vaskapun 
át, tehát a Dunán, Törökország fővárosába, 
Konstantinápoly ha, rendeznek kiráudúlást a 
kereskedelmi iskola növendékei. Ugyancsak a 
középkereskedelmi iskola tornaegyletének tagjai 
május hóban Egerbe szándékoznak gyalogolni 
a Bük kön keresztül. Segítse az isten őket!

— M borsod-miskolezi gőzmalom részvény- 
társasága május 3-án fogja megtartani rendes 
közgyűlését. Az 1891-dik évi tiszta jövedelem 
90014 frt 88 ki. Az osztalék 50 írtra van ter­
vezve. A tartaléktőkéhez az igazgatóság javas­
lata szerint 20000 frt, a tisztviselők nyugdíj­
alapjához 5000 frt, a munkások kóregyletének 
tőkéjéhez 589 frt 88 kr. fog csatoltatni. Te­
kintve azt, hogy a malmokra az ]891-iki év 
nem volt nagyon kedvező, bizonyosan olyan a 
felmutatott eredmény, hogy azzal a részvénye­
sek nagyon meg lehetnek elégedve.

— A Kerek hegyen ápril 29-én és 30-án 
katonai lőgyakorlat lesz s éles tölténynyel fog­
nak lőni. Figyelmeztetjük erre azokat, kiknek 
azon a környéken szőlőjük és földjük van; mert 
már az ilyen gyakorlatoknak nehány évvel ez­
előtt emberélet is esett áldozatul.

— A bornak vasúton szállítása esetében 
jövőre azt is fel kell Írni a szállítólevélre, hogy 
a szállítandó bor hány liter hordónként és ösz- 
szesen; mert a vasúti hivatalnokok csak így 
fogadhatják el a küldeményt.

— Marhák betegsége. A szarvasmarhákon 
kiütött tüdőbaj miatt a földmivelésügyi minisz­
ter megtiltotta, hogy Trencsén, Árva, Liptó, 
Turócz, Zólyom, Bars, Hont, Nógrád, Gömör, 
Szepes- és Sárosvármegyékből és Selmecz- és 
Bélabáuya szabad királyi városokból a nevezett 
helyeken kívül más helyekre szarvasmarhát vi­
gyenek, kivévén, ha azt vasúton szállítják és 
azonnal levágják; de ezen kivételt is csak zár 
alá nem helyezett és igy teljesen egészséges 
szarvasmarhákra nézve engedi meg a rendelet. 
Gazdáinkat ezen rendelet oly közelről érdekli, 
hogy nem tartjuk fölöslegesnek erről őket érte­
síteni ; mert a hivatalos ellenőrzést is ki lehet 
játszani; de ha gazdáink ezen ügyet sajátokul 
tekintik és a hivatalos ellenőrzőknek e tekin­
tetben segitségökre lesznek, még megszabadul­
hat megyénk a veszedelmes bajtól.

— Öngyilkosság. Özvegy Tóth Andrásné 
a Temetőalja-útczának 6. számú házában ápril 
19-én borotvával metszette el nyakát s meg is 
halt. 60 év körül levő és 8 hó óta ágyban fekvő 
beteg volt. Hosszú szenvedését mondják tette 
okául.

— Hűtlen cseléd. Vass Ilona 15 éves le­
ány gazdájától 115 frtot lopott el. Rendőrségünk 
a lopásról értesítette a fővárosi főkapitány­
ságot, hogy a leány a fővárosba vette útját. A 
detektívek a központi pályaudvarban csakugyan 
el is fogták. A pénzből 5 frtot költött el,

— Rövid hírek. Mező Túron egy 16 
éves fiút gyújtogatáson kaptak; be is vallotté, 
hogy mostanában ö okozta ott a gyakori tüzet. 
— A vaskapunál történt rablás alkalmával csak 
az egyik rabló halt meg, a másikat súlyosan 
megsebesülve fogták el; harmadik is volt, de 
az elmenekült. Románok voltak. — Trencsón- 
vármegyóben mostanában sok tűz volt; ápril
I- én IIláván 30 ház égett le; ápril 3-án Mos- 
tyiste község, ápril 5-én Mojden község lettek 
a lángok martalékaivá; ápril 10-én Viszolajban,
II- én Lázban volt tílz, Bellns ápril 9-én 8 
órakor gyűlt ki, 200 ház égett le benne, két gyer­
mek és egy öregasszony is a lángok martalé­
kává lett. — A majsai határban, Gömörvár- 
megyében, 20 holdnyi erdő égett meg; az aj- 
nácskői erdőben is volt titz ápril 9-én. de az 
nem nagy kárt tett. — Adód! és dinnyeberki 
Hozó Manó, 1848-iki alezredes 74 éves korában 
meghalt Pozsonyban. — A budapesti írók és 
hirlapirok a nyár folyamában Gömörvármegyébe 
rándulnak ki, hogy azt megismerjék. — Am­
sterdamban, Hollandia fővárosában Dr. Trolié 
egv olyan puskát mutatott be. mely szénsavval 
I°< egyszerre 300 lövésre szükséges szénsavas 
csövet lehet ráalkalmnzni, és a helyett ismét 
másat tenni; egv perez alatt 85-ször lehet 
lőni, és 50 lépésről két ember vastagságú piá­
kén a golyó keresztül hatolt. — Csaknem hi­
hetetlen. — rellincloni Gemmát a budapesti
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Miskolcz város képviselő testfllete részéről 
f. hó 25-én d. u. 3 órakor tartandó rendes 
közgyűlésre a t. képviselő urakat tisztelettel 
meghívom.

Miskolcz, 1892. ápril 20.
Soltész FT. Kálmán, polgármester.

A közgyűlés tárgyai:
1. Vármegyei közgyűlési határozatok.
2 A pénztári számadások megvizsgálása.
3. Jelentés a kövezetvám szedósi jognak 

meghoszabbitása tárgyában.
4. Jelentés a városi fogyasztási illeték kér- 

ve'nyezése tárgyában.
5. Theodorov cs l.-tván volt egyházbéradó 

behajtó végkielégítési kérvénye.

Értesítés.
Az ipartestület módosított alapszabályai 

a nm. m. kir. kereskedelemügyi miniszter űr 
által jóváhagyva visszaérkeztek; miért is a mi­
dőn arról az ipartestület tagjait értesítem, 
tudatom az érdekeltekkel, hogy e f. évi május 
hó 1-től az uj tagok felvételi dija 10 írt­
tal lesz a testület pénztárába, illetve a szám­
adásra kötelezett irodatisztünk kezeihez, a tes­
tület kötelékébe belépni kötelezettek által, le­
fizetendő.

Miskolczou, 1892. ápril 20-án.
Pfliegler Ferencz ipart, elnök.

Figyelmeztető.
Ápril 24-én Györgynapja. E naptól kezdve 

az avasi toronyban reggel 6 órakor és délután 
4 órakor kezdik a harangozást. Estve pedig a 
zárdái toronyban 8 órakor az avasiban pedig 
9-kor harangoznak.

Ápril 24-én 10 órakor lesz a borsod-mis- 
kolczi club közgyűlése.

Ápril 24-én délután 4 órakor lesz a r. k.
es 75 melleképiilet égett meg. — Erdődön, adásra. Meg is érdemelték mindnyájan azt a | nőegylet közgyűlése az érseki leánynevelő in- 
Zalavármegyében, ápril 12-én megégett az is- bokréta özönt, melylyel őket elárasztották, és tézet dísztermében.
kola, a tanitólak és 22 ház. — Ausztrália nyu- azokat a tapsokat, melyekkel a közönség nem Ápril 25-ig lehet pályázni az ózdi járás

opera igazgatósága szerződtetni akarta; 6 hóra 
48 előadásért 75,000 irtot kért; de nem ígérték 
meg neki. — Schwer Ottó, a nyolczadik hu­
szárezred kapitánya, 4 nap alatt Klágenfurtból 
Becsbe lovagolt; ez az ut 400 kilométernél 
több. — Budapesten 1891-ben 14 bank és 5 
takarékpénztár volt; a Diskonto és Értékpupir- 
bank már ez évben megszűnt; maradt tehát 
még összesen 18 pénzintézet. — A bÓC8Í egye­
tem 6029 hallgatója közt 480 magyar vau. — 
Rothschild Albert báró elhunyt nejéuék, Roth­
schild Bettina bárónőnek, hagyatékából jótékony 
czélra 100,000 frtot adott. — Pócsfalván, Kis- 
Kükilllővármegyében, ápril 13-án 52 ház égett 
meg. — Kies Áron püspök májú» 15-én 
tartja beköszöntő beszédét Debreezeuben, a 
nagytemplomban, és május 16-áu igtat.ják be 
püspöki hivatalába az egyházkerület közgyűlé­
sén. — Sukoró-Kajár győrmegyei községben, 
74 ház égett meg. — Nyíregyházán állandó 
színházat akarnak építeni, mely 50,000 írtba 
kerül. — A Sajó a szentkirályi malmot úgy 
elvitte, hogy csak az alapfalai maradtak meg. 

Spanyolország Sarroga nevű városában áp-

sőt a földszint és karzat is tömve volt. Nem is 
műkedvelői, hanem ünnepi előadás volt az. A 
jó és nemes szivek ünnepeltek, és áldoztak^ a 
jótékonyság oltárán. Szinte képzeljük, miként 
dobogott a nöegyleti tagoknak és különösen azok 
köztiszteletben álló elnökének a szive, midőn 
meglátta, hogy hivó szava nem hangzott el a 
pusztában, hogy törekvésében százak, ezerek 
támogatják, egyik krajczáraival. másik forint­
jaival. A szegény és gazdag odahozta áldozatát, 
mindeniké kedves volt az Űr előtt; mert azok, 
a kik az éhezőknek enni adnak, a kik a ruhá- 
talant felruházzák, a hajléktalannak menedéket 
nyújtanak, mind kedvesek az Űr előtt. Öröm­
től és boldogságtól ragyogott ott minden arcz, 
műkedvelők voltak a nézők is; mert mindenik 
szive a szent és nemes czélért dobogott.

Mit mondjunk azokról, kik nem a néző­
téren gyönyörködtek az előadásban, hanem mint 
előadók gyönyörködtek a szép közönségben, a 
telt házban? Mindeniken meglátszott, hogy első 
akar lenni azok közt, kik a szegények ügyét 
szivükön viselik; hálás akar lenni azok iránt, 
kik törekvésüket méltányolják és czéljokat elő-

ril l5-én egy tőrrel fegyverzett ember az em-1 segítik, 
berekkel telt templomba ment s többekkel Három vígjátékot adtak elő. Első volt. Az
együtt egy papot is megsebesitett. Leridában kis mama” Löwy Adolfoé, Rottenberg Márton,
meg forgó pisztolylyal és karddal ment be egy 
ember a templomba, egy embert megölt, az 
isteni tiszteletet végező papot súlyosan meg­
sebesítette. — Amerikában nehány hónappal eze­
lőtt alapítottak egy Creede nevű várost, és már

Grojk Miksa és Goldstein Szerén szerepeltek 
benne. A második a „Virágfakadás.* Ferenczi 
József, dr. Gencsi Sománé, Ferenczi G , Baruch 
Gyula, Herz Tériké és Singer Adolf adták elő. 
A harmadik „Az egyetlen leány“. Rottenberg

800 lakosa van, három angol mértföld hosszú Márton, Lang Ilona, Groák Jenő, Herz Sándor, 
utczáin már villanyvilágítás is vau berendezve. Herz Tériké, Friedman J., Goldstein Sz., Groák
— Cseidze georgiai herczeget, nejét, két gyér- Miksa. Kovács Herman és Neumann Ármin ját- 
mekét és 8 szolgáját ápril 10-én este a her-: sxottak. Az egészet rendezte Bihari Béla. Me- 
czeg rokonai álarczosan meglepték és meggyil- lyiket illeti az elsőség ? Mindeniket. Mind igye- 
kolták; mert a herczeg atyja összes vagyonát kezelt megfelelni feladatának, mind igyekezett 
fiára hagyta és rokonairól nem emlékezett meg. kiérdemelni a maga részét, mind úgy szerepelt, i
— MikusÓCZOn Trencsénvárinegyeben, 83 ház mintha szerződtetést várna a következendő elő-

gati részén egy 9 fontos termékaranyat talál-: fukarkodott.
tak. — Samunovics Herman ungvári mészárost A darabok közeit Radios Lajosnak a szili- j másra.

főszolgabírói hivatalánál megürült irnoki állo-

ápril 15-én, mikor a királyhelmeczi vásárról pádon falállitott zenekara töltötte be. (A zene- 
fiával együtt haza felé utazott, fejs,.ékkel és kar helye is tele volt ülőhelyekkel) Ezek is 
dorongokkal agyon ütötték; fia életben mara-í úgy játszottak, hogy beleüljenek abba a szép
dúsához is kevés a remény, u fin annyit meg­
tudott mondani, hogy a gyilkosok négyen vol­
tak. Az a gyanú, hogy irigy versenytársai áll­
tak bosszút rajta, mivel szerencsés üzlete volt.

SZÍNHÁZ.
A Grosz Józsefaé elnöklete alatt már évek 

óta annyi szép és nemes tettől tündöklő izrae­
lita nőegyl t ápril 20-án egy műkedvelői elő­
adást rendezett a színházban. Az alkonyat-felé 
kezdődő s az előadás elkezdéséig folytonosan tartó 
zuhogó zápor daczára minden páholy, minden 
zári.szék és számozott állóhely el volt foglalva,

összhangzatba, mely a színpadon és nézőtéren 
uralkodott.

Pályázat.
A miskolczi általános fogyasztási szövet­

kezet igazgatósága, mintegy 260 tagjának napi 
hús — bele értve a kóser húst — és zsiradék, 
továbbá tej szükségletét fedezni óhajtván, ezen­
nel pályázatot hirdet.

Valalkozók kéretnek, hogy zárt ajánlatai­
kat f. év április hó 28. napjáig Veskóv Jenő 
igazgató űrhoz nyújtsák be.

Miskolcz, 1892. ápr. hó 20-án
Az igazgatóság.

Ápril 25-Óli lesz a szentpéteri vásár.
Ápril 25-Ón lesz a verpeléti vásár.
Ápril 25-en 3 órakor városi közgyűlés lesz. 
April 25-Ón 5 órakor lesz a borsodi or­

vos-gyógyszeres zegylet havi ülése a szokott 
helyen.

Szerkesztő postája.
Óh az a szerelem. Vers. így kezdődik:

Óh hagy pihenjem lábaidnál,
Öledbe hajtva bús fejemt.

Azt hiszszük, hogy az ilyen fajtából ennyi­
vel is beérik lapunk olvasói. A vers Íróját pe­
dig kérjük, hogy verseit meg ne mutassa imá- 
dottjának; mert bús fejét nagy bajba keveri.

Felelős szerkesztő és laplulajdonos: Dr. Halász Sándor 
Kiadó : Wesselényi és König.

@«11© gay lila® i ^
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

I DIÓSGYŐRI TAR0LCZA»
4$ -s» ÍV Ü H I ) Ö *=*- 1_”
^ folyó 1892. év május hó 1-én ünnepélyesen ^ 

^ megnyittatik.

>fáf ízletes ételekről, valamint friss hamisítatlan 
itat okról mindig gondoskodva lesz.

A n. é. közönség pártfogásáért esd

KLJRUCZ KÁLMÁN,!
a diós-győri Tapolcza-fürdő vendéglőse.

Nyomatott Wesselényi és König könyvnyomdájában Miskolczou,


